

شخصیات :





حضرت علامہ کی مختلف شہری و نثری تصانیف و تالیفات اس بات کی شاہد مادل ہیں کہ علامہ کا مطالعہ انتہائی وسیع تھا۔
 نچیر یہ اسی وسعت مطالعہ کا سبب ہے کہ ہمیں ان کے کلام میں جگہ جگہ ادبی، سیاسی اور مذہبی شخصیات کا ذکر کارفرما نظر
 ہے۔ ایسی کسی بھی شخصیت کا ذکر علامہ محض زیب داستان، نعتیں طبع یا شعر گوئی کی خاطر نہیں کرتے بلکہ اس کا محرک
 جذبہ ہوتا ہے جو ان میں متعلقہ شخصیت کے کسی خاص پہلو سے متاثر ہونے کی بنا پر پیدا ہوتا ہے۔ فارسی زبان وادب سے
 ہر کو عشق تھا جس کا اظہار ان کے فارسی کلام کی کثرت کی صورت میں نظر آتا ہے لہذا اس زبان کی ادبی شخصیات سے ان
 کی نہ کسی رنگ میں متاثر ہونا ایک قدرتی امر تھا۔ چنانچہ ان کے کلام میں بہت سے فارسی گو شعرا کا ذکر ملتا ہے۔ ہمیں
 ان کے کسی شاعر کے شعر پر تفسیر کی ہے تو ہمیں کسی کے اشعار کا ترجمہ کر دیا ہے۔ انہی فارسی شعرا میں ایک مسعود بن
 مہن سلمان بھی ہے جس کی درج ذیل رباعی کو علامہ نے اردو کا جامہ پہنا کر اس پر تفسیر کی ہے:

باہمت باز باش و با کبر پنگ

زیبا بگہ شکار و پیروز بنگ

کم کن بر عندیب و طاؤس درنگ

کا بجا ہم بانگ آمد و اینجا ہمہ رنگ

علامہ کا ترجمہ و تفسیر ملاحظہ ہو:

ہے یاد مجھے نکتہ سلمان خوش آہنگ

دنیا نہیں مردانِ جفاکش کے لیے تنگ

اقبالیات

چیتے کا جگر چاہیے شاہیں کا تجسس
جی سکتے ہیں بے روشنی دانش و فرہنگ
کر مہل و طاؤس کی تقلید سے توبہ
مہل فقط آواز ہے طاؤس فقط رنگ ہے

مسعود سعد سلمان کا شمار پانچویں، چھٹی صدی ہجری/گیارہویں بارہویں عیسوی کے عظیم قصیدہ گو فارسی شعراء میں ہوتا ہے۔ اسے ایک بہ قسمت انسان کہا جاسکتا ہے کہ اس کی عمر عزیز کا ایک حصہ کوئی ۱۹۰۱۸ برس حاسدوں کی لگائی بھجائی کے باعث قید و بند میں گزارا۔ خود اس کا تعلق تو لاہور سے تھا کہ یہیں پیدا ہوا تھا لیکن اس کے آبا و اجداد ہران (ایران) کے رہنے والے تھے۔ اس کا والد سعد، غزنوی بادشاہ امیر مجدد بن مسعود کے ہمراہ مستوفی کی حیثیت سے ۱۰۲۶ھ/۱۰۳۶ء میں برصغیر پاک و ہند وارد ہوا اور یہیں کاہور ہا۔ مسعود کی ولادت یہیں ۴۳۸ھ/۱۰۴۶ء-۱۰۴۹ء کے درمیان ہوئی۔ حسن رشد کو پہنچا تو سلطان ابراہیم غزنوی کے دربار میں اسے رسائی ملی۔ ۴۶۹ھ/۱۰۷۷ء میں جب سیف الدولہ محمود بن ابراہیم کو دربار غزنوی کی طرف سے برصغیر کا والی بنایا گیا تو مسعود ایک ندیم کی حیثیت سے اس کے ساتھ برصغیر آیا۔ اسے مختلف جنگوں میں حصہ لینے کا موقع ملا۔ وہ چند ایک بڑے امرا میں شمار ہوتا تھا اور اسی بنا پر کئی ایک شعر کا مدوح تھا۔ ۴۸۶ھ/۱۰۸۶ء کے لگ بھگ سیف الدولہ محمود کو بوجھ، اس کے باپ نے قید میں ڈال دیا۔ اس کے ساتھ اس کے ندیم بھی دھریے گئے۔ چنانچہ مسعود کو بھی جس میں ڈال دیا گیا جو بد قسمتی سے ان دنوں اپنی املاک پر بعض غاصبوں کی دست و لڈ کی خلاف شکایت کے کر غزنوی گیا ہوا تھا۔ سات برس تک سزا اور دہک کے قلعوں میں اور تین برس تک قلعہ نائی میں وہ قیدی کی حیثیت سے رہا۔ اس دوران میں اسے بڑے آلم و مصائب کا سامنا کرنا۔ جس کا ذکر اس کے اکثر اشعار میں نظر آتا ہے۔ آخر ایک مغرب کی سفارشیں پراس کی رہائی عمل میں آئی اور وہ لاہور میں اپنی املاک پر واپس آ گیا۔ ۴۹۲ھ/۱۰۹۹ء میں ابراہیم غزنوی فوت ہوا تو اس کا بیٹا سلطان مسعود تخت پر بیٹھا۔ اس نے برصغیر پاکستان و ہند کی صورت اپنے بیٹے امیر و ضلہ شیر زاد کو سونپی۔ امیر مذکور کے پہلے سالار ابونصر ہارمی کی سفارشیں پر مسعود کو جالندھر کا حاکم بنا دیا گیا۔ یہ قسمتی نے اسے پھر اکپڑا۔ ابونصر کسی وجہ سے سلطان کا معتوب شہر اور اسے قید کر دیا گیا۔ اس کے ساتھ ہی اس کے دوست، احباب اور عمال بھی عتاب کا نشانہ بنے اور یوں مسعود ایک مرتبہ پھر معزول کر دیا گیا۔ اس کی املاک پر ناصبانہ قبضہ ہوا اور آخر سلطان کے حکم سے وہ مرنج میں مجبوس ہوا۔ یہاں آٹھ برس کے بعد ۵۰۰ھ/۱۱۰۷ء میں کسی کی سفارشیں پراس کی رہائی ہوئی۔ ازاں بعد وہ سلطان مسعود غزنوی، عضد الدولہ شیر زاد، ملک ارسلان اور بہرام شاہ کالابریہ میں رہا۔ اس عرصے میں اس نے ان لوگوں کی مدد میں قصیدے بھی کہے۔ اس کی وفات ۵۱۵ھ/۱۱۲۱ء میں ہوئی۔

(۲)

جیسا کہ پہلے بیان ہوا، مسعود کا شمار بڑے امرا میں ہوتا تھا۔ وہ ایک بلند پایہ شاعر بھی تھا۔ ان باتوں کے باعث وہ بڑے بڑے لوگوں کی توجہ کا بھی مرکز تھا اور اس کے معاصر شعرائے بزرگ بھی اس کا بڑا احترام کرتے تھے۔ ان شعراء میں حکیم سنائی غزنوی، حسن غزنوی، امیر معری اور ابوالفرج رُفعی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ تذکرہ نگاروں کے مطابق سنائی نے مسعود کا دیوان ترتیب دیا تھا۔ مسعود کو نثر اور نظم دونوں میں کمال مہارت حاصل تھی۔ اس کا اسے خود بھی احساس تھا۔ چنانچہ ایک جگہ لکھا ہے:

بنظم و نثر کے راگر افتخار بود

مرا مزا است کہ امروز نظم و نثر مراست

وہ بنیادی طور پر سبک خراسانی کا شاعر ہے۔ اس کی جن منظومات نے اسے انفرادیت بخشی ہے وہ اس کی جیات ہیں (یعنی وہ اشعار جو اس نے دورانِ قید کہے)۔ فارسی شاعری میں جیات کا وجود (بجز مسعود کے یہاں) کم ہی دیکھنے میں آیا ہے۔ بند مرتبے پر فائز ہونے کے ساتھ ساتھ وہ ایک حساس شاعر بھی تھا۔ اس قید و بند نے اس کے احساس دل کو مزید سوز و پیش کی آماجگاہ بنا دیا۔ جس کے نتیجے میں اس کے اس دوران میں کہے گئے اشعار ایک خاص تاثیر اور سوز و درد کے حامل ہیں۔ چہار مقالہ کے مصنف زنگاہی عرفی محمد قندی نے اس کے ان اشعار پر مختصر لیکن جامع اور زبردست رائے دی ہے۔ وہ اس کے ذکر میں ایک جگہ لکھا ہے:

اربابِ خرد و اصحابِ انصاف وانند کہ جیات مسعود در سلو پچہ در جہراست
و در فصاحت پچہ پایہ بود و دقت باہشت کہ من از اشعار او ہی خوانم، موسیٰ براندامن
بر پای خیزد و جای آں بود کہ آب از چشم من برود

ترجمہ: —

اربابِ خرد اور اصحابِ انصاف جانتے ہیں کہ مسعود کے جیات بلندی میں کس
درجہ پر ہیں اور فصاحت میں ان کا کیا مرتبہ ہے۔ میں جب کبھی اس کے اشعار پڑھتا ہوں
تو میرا رُوں رواں کاپ اٹھتا ہے اور میری آنکھوں سے آنسو اٹھ پڑتے ہیں۔

کامِ مسعود کے مطالعے سے اس کا جو کردار ہمارے سامنے آتا ہے، اس کے مطابق وہ صحیح معنوں میں اقبال کا مردِ مومن تھا۔ وہ بہت بڑا صاحبِ مرتبہ تھا۔ اس نے جنگوں میں شرکت کی، کفار سے لڑا۔ بلا جواز و سبب بے پناہ رنج و محن کا شکار رہا لیکن ان تمام باتوں کے باوجود اس نے ہمت نہ ہاری۔ اپنی بے گناہی کے باعث وہ شکوہ و شکایت زبان پر لایا تو سہی لیکن اس میں بھی اسے اپنے وقار کا احساس رہا۔ اس کے اکثر اشعار سے اس کی جفاکوشی، جوائفردی اور زبردست ہمت

کا پتہ چلتا ہے۔ وہ اپنے قاری کو سبھی ان صلاحیتوں سے خود کو آراستہ کرنے کا درس دیتا ہے۔ اسے ہم اس کی شاعری کا تابناک پہلو قرار دے سکتے ہیں اور اس کا یہی وہ تابناک پہلو ہے جس سے حضرت علامہ بے حد متاثر ہوئے اور انہوں نے اس کی مذکورہ رباعی سے استفادہ کیا۔

اس کی شروع کی زندگی جس ٹٹاٹھ سے گزری ہے اس کا ذکر اس نے ایک قلمے میں کیا ہے۔ یہ زندگی سراسر ناز و نوش کی زندگی تھی جس میں ساتیان ماہ و کوش اور سروقدانِ کسیم تن چلائے ہوئے نظر آتے ہیں۔ سادہ زبان میں کہا گیا یہ قلمہ اسی کی زبان میں ملاحظہ ہو:

ای بسا شب کہ تا بروز سپید
متعجب زمن بماند اختہ
بر چپ و راست سیلما راندم
بندج ز آں گداختہ گوہر
بارخ و زلف ساقیان مارا
یاد نامہ ز لالہ و عبہ
ہم آیینتہ شد اندر کوشش
ز کوشش ساقی و عن نیاگر
غرمی شدہ برنگ و بوی
چشم را شمع و مغز را جسم
یک زمان شد بیکدگر گفتیم
چون بیدیم ، روی یکدیگر
تن زستی بھی نیاید پای
دل ز شادی ہی بر آرد پرشہ

جس شخص کی زندگی اس ڈگر پر گزری ہو اس پر اچانک رنج و اہم کے پاؤں ٹوٹ پڑیں، اس کے درد و غم کی شدت کا اندازہ کرنا انتہائی مشکل ہے۔ اس نے اپنی اس زندگی کی جگہ جگہ عکاسی کی ہے جو اس کے قاری پر اپنا تاثر چھوڑے بغیر نہیں رہتی۔ یہاں اس کے چند قصائد و قطعات کے حوالے سے اس کی مذکورہ زندگی کی چند جھلکیاں پیش کی جاتی ہیں۔

ایک قطع میں اس نے اپنی مسلسل قیدی زندگی، اس دوران میں اٹھائے جانے والے دکھ اور اس موقع پر انہوں کی

بے توجہی و بیگانگی کا ذکر کیا اور آخر میں کہتا ہے کہ اگر میں اپنے اوپر واردہ ان حالات و مصائب کا ذکر کسی اور سے سُناتا تو مجھے یہ سب کچھ افسانے کی طرح ٹھوٹا معلوم ہوتا۔ گویا اس ایک شعر میں مسعود نے ساری داستانِ اہم بیان کر دی ہے۔ پھر شروع میں "تبارک اللہ" کا استعمال بھی، جس میں طنز ہے، اس کی بے بسی کی عکاسی کرتا ہے۔ اسی طرح دوسرے شعر کی تشبیہات بھی اس کے اہل تشنہ اندوہ کی نشاندہی کرتی ہیں:

تبارک اللہ ازیں بخت و زندگانی میں

کہ تا بزمِ زندان بود مرا خاصہ

چو شہ نہ شد بگم شاخ شاخ از اندوہ آن

کہ موئی دیمِ شاخی سپید در شاخ

من از کہ دارم امروز امیدِ مسر و وفا

کہ دوست دشمن گشت است و خویش بریگانہ

اگر شنیدمی از دیگران حکایتِ خویش

ہمہ دروغ نمودی مرا چو انسانہ

غائب نے کہا تھا:

میری قسمت میں غم گر اتنا تھا

دل ہی یارب! کئی دپے ہوتے

مسعود ہی غموں کی تفصیل بیان نہیں کرتا بلکہ عمومی انداز میں کہتا ہے کہ کوئی ہی ذکر ایسا نہیں جو میرا اندر نہیں بنا۔

وہ ان غموں اور دکھوں کی آمد کو خوش بجزی قرار دیتا ہے، شاید اس بنا پر کہ بقول غالب:

مشکلیں مجھ پر پڑیں اتنی کہ آساں ہو گئیں

آہا کی کثرت و شدت کو اس نے ایک انوکھے انداز میں بیان کیا ہے۔ اس کے مطابق اگر غموں کو عمر قرار دے لیا جائے تو اس

صواب سے اسے گویا عمر جاوید حاصل ہو جاتی۔ اس کا ایک ایک لمحہ اور ایک ایک پل دکھوں کے سبب بیچ و تلب میں اور کمزور

کانتے گزرا ہے۔ آئے دن کے ان حادثات نے اسے سمد تک ہلک کر دیا ہے کہ اسے اپنے دن پھرنے کی قطعاً کوئی امید نہیں

رہی۔ اس کی اس حالت کے بارے میں پیر غالب ہی کی زبان میں بات کرنا پڑے گی کہ:

منحصر مرنے پہ ہو جس کی امید

نا امیدی اس کی دیکھا چاہیے

ایک عالم تہذیب میر جس کی زندگی کبھی ناز و نعمت میں گزری ہے، اس حالت سے دوچار ہو جائے کہ پانچ اس کے لیے

چراغ اور سورج آگ کا کام دے، یقیناً ایک بہت بڑا المیہ ہے اور اس ایسے سے دوچار ہو کر اپنے ہوش و حواس برقرار رکھنا بلاشبہ اس کی غیر معمولی بہت واستقامت اور حوصلہ و صبر کا غماز ہے:

کہام رنج کہ آن مر مرا گشت نصیب

کہام غم کہ بدان مر مرا بنود نوید

اگر غم دل من جمد عسری بودی

بگیتی اندر بے شک بمانمی جاویدی

بجی بہ بیچسم از رنج دل چو شوشہ زر

ہمی بلرزم بر خویشتن چو شاخک بید

امید نیست مرا اگر کسی امید بود

امید منقطع و منقطع امید

بگر چگونہ بود حال من کہ در شب و روز

چراغم از متابست و آتش از خورشید

اسی طرح ایک اور قصید سے میں اس نے اپنی بے گناہی کا ذکر کرتے ہوئے بڑے بڑے پردے لہجے میں ان معائب کی بات کی ہے جو اس پر پھونسنے گئے۔ ان آلاء کے باعث وہ اپنے دوستوں سے محروم ہو گیا اور اس طرح تنہائی اور بے کسی کی زندگی اس پر مسلط ہو کر رہ گئی۔ اپنی اس حالت کو اس نے ایسے پرندے کی حالت سے تشبیہ دی ہے جس کی چونچ ابھی دلنے تک نہ پہنچی ہو اور وہ جال میں پھنس گیا ہو۔ وہ جب حالت قید میں خود کو اور پھر ارباب زندان کو دیکھتا ہے تو شدت حیرانی میں سوچتا ہے کہ یہ کیسا چکر پھل گیا۔ وہ چونکہ تصور بھی نہیں کر سکتا تھا کہ کسی ایسا بھی ہو سکتا ہے اس لیے اسی بے بسی کے عالم میں بھی وہ اپنے اس جس کے لیے کوئی جواز دھونڈتا اور غائب اس طرح دل کو اس حالت پر مطمئن کرنا چاہتا ہے۔ جب وہ کتابے کہ میں ضرور کوئی گھسیا اور احمق انسان ہوں جو یوں میرے ہاتھوں میں پھکرٹیاں اور پاؤں میں جیریاں ڈال دی گئی ہیں۔ لیکن اس کی یہ کیفیت بیسے عارضی سی ہو۔ کیونکہ وہ پھر پھر بھری لے کر اٹھ کھڑا ہوتا اور اسی حیرانی کا اظہار کرتا ہے کہ آخر میرا قصور کیا ہے؟ کیوں مجھے قید و بند میں ڈالا گیا ہے؟ میں کوئی چور نہیں، چور کا بھائی نہیں۔ نہ کبھی میں نے کوئی غلط قسم کا قلمہ کھا یا ہے۔ پھر یہ سب کیا ہے؟

نفاہی عروسی عمر قندی نے حبشیات کے بارے میں بن مذکورہ جذبات کا اظہار کیا ہے، مسعود کا کلام پڑھ کر اس کا قاری واقعی ایسا ہی محسوس کرتا ہے۔ اس نے اپنے دکھوں کے بیان میں دوستوں کے اس سے بے تعلق ہوجانے کا بھی بڑے کرب کے ساتھ ذکر کیا ہے جیسا کہ شروع میں بیان ہوا، مسعود سبک خراسانی کا شاعر ہے۔ اس دستان کی ایک اہم خوبی سادگی و روانی ہے اور مسعود کے کلام میں یہ بہر جبر اہم موجود ہے۔ فادسی زبان سے شغف رکھنے والا کوئی بھی قاری اسے

بآسانی مجھ کو کتاب ہے:

شخصی ہزار غم گرفتارم
 در ہر نفسی بجان رسد کارم
 بی زنت و بی گناہ مجوسم
 بی علت و بی سبب گرفتارم
 در دام جفا شکستہ مرغی ام
 بردانہ زینت تادہ منتقام
 خوردہ قسم اختراں بیاداتم
 بستہ کمر آسماں پیرکارم
 ہر سال بلای چرخ موسوم
 ہر روز عنای دہر ادراہم
 امروز بغم فزونستم از دی
 و امسال بقتد کمتہ از پام
 طواری نہ امتنت طبع من
 حرفیست ہر آتشی ز طواریم
 یادان گزیدہ داشتتم روزی
 امروز چہ شد کہ نیت کن یارم
 زندان خدا یگان کہ دمن کہ
 ناگہ چہ قضا نمود دیرارم
 بندہ یست گران بدست و پامم
 شاید کہ بس ابلہ و بکارم
 مجوس چرا شدم نمی دانم
 دانم کہ نہ دردم نہ رعیتیم
 نہ بیچ علی نوالہ بی خوردم
 نہ بیچ قبائے باقی دارم ۳

اس کا قصیدہ بایں مطلع:

چرا نگمید چشم و چرا سنالدتن

کز یں برفت نشاط و زآن برفت و تن

یہی اس کی اس دردناک حالت کے بیان سے ہے۔ اعزہ واقربا! احباب اور وطن سے دوری اس کے لیے بوجہ دردِ جانی ہوئی ہے۔ اس حالت میں جب وہ فریاد و نغان کرتا ہے تو بڑے بڑوں کے دل دہل جاتے ہیں۔ اس کی اس حالت پر کسی بھی دوست کو آنسو بہانے کی توفیق نہ ہوتی، اگر کسی نے ایسا کرنا بھی چاہا تو وہ دشمنوں کے خوف سے خاموش رہا۔ مسعود نے ایرانی تاریخ کی بعض تمیحات کے حوالے سے اپنی اسی حالت کی عکاسی کرنا چاہی ہے۔ شاہنامہ فردوسی میں رستم کے بھانجے رستم کی داستانِ محبت بیان ہوئی ہے۔ اسے افراسیاب کی بیٹی میںزہ سے عشق کی یاد اس میں دور کسی اندھے کوٹوں میں ڈال دیا گیا تھا۔ بھنگڑیوں اور بیڑیوں میں بکڑے ہوئے اس نوجوان کے لیے دہاں دن اور رات برابر تھے۔ اس دوران میں اس نے بڑی ذلت اور ابتلا کی زندگی دیکھی۔ آخر رستم نے اسے نجات دلائی۔ مسعود کو یہی اسی قسم کی تاریکی اور کرب سے دوچار رہنا پڑا:

چنانا بگریم کم دشمنان بخشا بند

چو یادم آید از دوستان و اہل وطن

(جب مجھے دوست اور اہل وطن یاد آتے ہیں تو میں اس درد سے روتا ہوں کہ

دشمنوں کو بھی مجھ پر رحم آجاتا ہے)۔

سحر شوم ز غم و پیرین تین بدرم

ز ہر آنکہ نشان تنست پیسہ این

ز رنج و ضعف ہاں جاگیہ ہر سجد تم

کہ راست ناید اگر در خطاب گویم من

صبور گشتم و دل در بر آہنیں کردم

بناست آتش از یں دل چو آتش از آہن

لسان بیژن در ماندہ ام ببینر بلا

جہاں بمن برتاریک چوں پھر بیژن

نبود یارم از شرم دوستان گریان

بگرد یارم از بیم دشمنان شیون

زرد و اندھ، بھراں گذشت برمن دوش
شبسی سیاہ تر از زردی و رای اہرین ^{۱۱}

۲

اس گرفتاری اور رنج و غم میں مبتلا ہونے سے قبل اس کی زندگی جس دیگر پر گزر رہی تھی، اس کی ایک جھلک پہلے گزر چکی۔ وہ اس کی بزم تھی اور ممکن ہے اس کا تعلق عرف ایام شہاب سے ہو اور بعد میں اس میں تبدیلی آگئی ہو۔ ذیل کے قطعہ میں اس نے اپنی زندگی کے دوسرے رخ یعنی رزم کی تصویر پیش کی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ —
— الطبع اللہ والیہ الرسول واولی الامر منکد کی مجسم تصویر تھا۔ اس نے احکام خداوندی بجالانے میں کبھی کوتاہی نہ کی۔ اپنے فرائض، عسکری اور عوامی دینا دیے۔ وہ واحد شاعر ہے جس کے یہاں ہیں ذاتی طور پر جہاد میں شرکت کا ذکر ملتا ہے۔ وہ عمن لہ ایوں یا جنگوں کی بات نہیں کرتا بلکہ تصویریں کے ساتھ فرزند (جنگ کردن در زاہدین) اور کفار کے الفاظ لاتا ہے۔ اس کے ایسے اشعار سے اس کے بجاہلانہ جوش و جذبہ کا پتا چلتا ہے۔ وہ بڑے دعوے کے ساتھ کہتا ہے کہ جب کبھی میں کفار سے ٹکراتا تو میری تلوار سے پھر کوئی بچ کر نہیں جاسکتا تھا۔ ایک ایک حملے میں میں کئی کفار کو جہنم رسید کر دیتا۔ جیسا کہ اس نے خود کہا ہے، غالباً اس کی یہی خبریں اس کے لیے وبال بنیں کہ دشمن اور حامد اس سے خار کھلنے لگے۔

آغاز گرفتاری کے موقع پر کہے گئے ان اشعار میں یہاں اس نے اپنی مذکورہ دینداری اور مددگاری وغیرہ کا ذکر کیا ہے، وہاں پاؤں میں بیڑیاں پڑنے کی عجیب توجیہ کی ہے۔ اس کے مطابق لوہا شاید اس کی تلوار کے زخم سے قطعہ (بیڑی) کی صورت اختیار کر گیا اور اب اس کی حمایت حاصل کرنے کے لیے اس نے اس کے دونوں پاؤں پتھر لیے ہیں اور یوں اسے (مسعود کو) اب اٹھتے بیٹھتے سوتے جاگتے اس کے آرام کا خیال کرنا پڑ رہا ہے:

تا مرا بود بر دلایت دست

بودم ایزد پرست و شاہ پرست

امر شہ را و حکم اللہ را

نہ بدادم بہ بیچ وقت از دست ^{۱۲}

دل بغزو و بشغل دانشستی!

دشمنان را ازان ہی دل نخست

اِقبالیات

چوں بکھاری نہ آدم روی
بس کس از تیغ من ہی بہ نرست
یکی حمد من افتادی
خیل دشمن ز شش ہزار نشست

مگر از زخم تیغ من آہن
عقد گشت و ز زخم تیغ بخت
آہ اکٹوں دو پای من بگرفت
خویشتن در حمایتیم پیوست
من کمون از برای راحت او
بگہ خفتن و پنہاست و نشست

اس کی جو منانہ میرت کی جھکیاں اس کے بعض دوسرے اشعار میں بھی نظر آتی ہیں۔ ایک قصیدے میں اپنی بد نصیبی اور نکال دینے کا ذکر کرتے ہوئے اس نے اپنے خاہر و باطن کی یک رنگی و یکسانی کا جلا زور وار دعویٰ کیا ہے جو میرت یمن کی بنیادی خوبی ہے۔ اس کے اس دعوے میں تاثر ہے اور قاری سوس کرتا ہے کہ مسعود نے یہ دعویٰ محض بولے شعر گفتن نہیں کیا بلکہ یہ معنی پر حقیقت ہو گا۔ اس قصیدے میں اس نے ایک قرآنی تلمیح کے حوالے سے تسمیہ انداز میں اپنی بے گناہی کا ذکر کیا ہے اور آخر میں اپنی برأت ظاہر کرنے کے لیے شرطیہ مجھے سے گام لیا ہے جو اس کی پاک باطنی اراقتی راست بازی اور عالی ظرفی کا نثار ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اگر مجھ میں وزہ مہر بھی کچی ہو تو میں اپنے باپ کی پشت سے نہیں ہوں گا۔ اس سے قبل اس نے شعر و ادب اور علم و فضل میں اپنی عظمت کا ذکر کیا ہے:

فی اہل مزاج و صمک و رجم
مرد سفر و عس و اہل نم

آنت ہم کہ شاعری فہم
دشوار سخن شدت آسانم
در سینہ کشیدہ عقل گفتارم
بر دین نہاد فضل دیوانم
نقصان کم کم کہ در سہم و عسرم
خالی نشوم کہ در ادب کامم

در نسبت و در حضور بگردیم
در اندہ و در سرور یکسانم

ایزد و داند کہ ہست همچون ہم

در نیک و بد آشکار و پنهانم

واللہ کہ چو گوگب یوسفم واللہ

بر خیرہ ہی نمسنہ ہستانم

گر ہرگز ذرہ فی کثری باش

در من ہنہ ز پشت معدلمانم

ایک قطعے میں دنیا کے فانی ہونے، نیک فطرت مردوں کی حیاداری اور آسمان کی کینہ پروری کی بات کر کے وہ اپنی بعض کوتاہیوں سے نجات پا جانے پر شکر یزداں بجالاتا ہے۔ وہ کبھی حرم و ہوس کا بندہ تھا۔ بادشاہوں کی مدح میں رطب اللسان رہتا تھا لیکن پھر یہ نوبت آئی کہ اس نے خدا کی طرف رجوع کیا، اس کی حمد و ثنائیں صرف ہوا اور اس کے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے لا لگاٹی۔ مسعود کا یہ احساس اور اس کا یہ پُر خلومی جذبہ ہمارے اس قول کی تصدیق کرتا ہے کہ وہ صحیح معنوں میں اقبال کا ایک مرد مؤمن تھا:

طبع بیمار من ز بستر آرز
شکر یزداں درست خاست کنون

در عقا قسبہ خاستہ توبہ
نوشداروی صدق خاست کنون

آن زبانی کہ مدح شماں گفت
مادح حضرت خداست کنون

بجہ پُر نوای خوش نعمت
بہیں بانغ مصطفیٰ ست کنون

مدق مدحت شماں کردم
نوبت خدمت خداست کنون

(۴)

معلم ہونے سے شروع شروع میں اس پر اس اچانک قید و بند کا رد عمل شدید غم و اندوہ کی صورت میں ظاہر ہوا لیکن

جیسے وہ جلد ہی سنبھل گیا اور اس کے اندر کا بلند ہمت، مصائب سے ٹکر لینے والا اور مومنانہ شان کا حامل انسان جاگ اٹھا۔ چنانچہ اس کے نوبادہ تر قصائد و قطعات میں اس کی یہی شان نظر آتی ہے۔ اس ضمن میں اس کا مطلع ذیل والا قصیدہ پیش کیا جا سکتا ہے:

نام پل چو نای من اندر حصار نای

پستی گرفت ہمت من زین بلستد جای

اس قصیدے کے شروع میں اگرچہ اس نے اپنے رنج و الم کا ذکر کیا ہے لیکن بعد میں جس جرأت و دہدہ اور غنظہ کے ساتھ وہ ان مصائب و آلام کو اپنے (اس کے) سر پر سوار رہنے کی دعوت دیتا ہے۔ وہ (اس کی سابقہ جلد و شہم کی زندگی کو ہمیشہ نظر رکھیں تو) اس کی غیر معمولی ہمت و مردانگی اور غیرت و شجاعت کی نشاندہی کرتی ہے۔ ذرا لمبہ ملاحظہ ہو، کہتا ہے:

اے بے ہنر زمانے! تو مجھ کو بالکل مٹا کے رکھ دے اور اے کوردل (خام) فلک تو بھی مجھے پوری طرح پیس ڈال۔ اے زمانے! تو صدمہ کے باعث دن رات میرے راستے میں رنج و الم کے میسوں کو بھی کھو ڈال اور غم کی دسون درزین کھول دے۔ صبر و شکیبائی آگ میں مجھے گل کی طرح ڈال دے اور آتش و ابتلا کی کسوٹی پر مجھے سونے کی طرح پرکھو۔ مجھے زخم کلانے کے لیے کبھی مجھے چاندی کی طرح لچھدا اور کبھی مجھ کو سس کرنے کی خاطر سانپ کی طرح چھو پر افسوس کر۔ اے اژدہائے فلک! میرا دل پوری طرح نکل جا اور اے آسمان کی بجلی! مجھے پورے زور سے پیس ڈال۔ اے خوشن بختی کی نگاہ! تار یک ہو جا اور بت دیکھ۔ اے امید کی مال! تو بانجھ ہو جا اور کسی بھی امید کو ہم نہ دے۔

اس دعوتِ مبارزت میں اس کے پاس اپنے دفاع کے لیے سب سے بڑا ہتھیار صبر و قناعت ہے، جسے وہ ہر صورت میں نصاب سے رکھنا چاہتا اور دل کو بھی اس کی تلقین کرتا ہے۔ وہ اس کا غمناکی و فانی دنیا میں ان غم و آہ پر فریاد و فغان کو کچھ بے ڈھب سی بات گردانتا ہے۔ اسی لیے اس سے بہر طور بچنا چاہتا ہے۔ قلعہ نای جس میں وہ کبھی برس محسوس رہا، بلندی پر واقع تھا۔ مسود نے مذکورہ لہجے سے پیشتر اس بلندی کے حوالے سے خود کو بلند مرتبہ اور اپنی شہری کو اس صورت حال میں وجہ تسکین و راحت قرار دیا ہے:

گردوں بدر در رخ مرا گشتہ بود اگر

پیوندی مسر من نشدی نغم جانفندای

نہ نہ ز حصن نای، بیض زور جاو من

داند چہاں کہ ما در خلست حصن نای

من چون ملوک کسر ز فلک برگداشته

زی زہرہ بردہ دست و بجر بر نادرہ پای

قبال اور خود سعد سلمان

گر شیر شرزہ نیستی ای فضل کم شک
ور مار گرزہ نیستی ای عقل کم گزای

ای بی ہمز زمانہ مرا پاک در خورد
دی کو ردل سپہر مرا نیک بر گزای

ای روز گلہ ہر شب و ہر روز از حد
وہ چہ ز محنتم کن و وہ در زغم گشای

ای تن جوع کن کہ جازیت این جہاں
دی دل عین مشو کہ سپنجی ست این ہر ای

گر عز و ملک خواہی اندر جہاں ملد
بجز صبر و جود و قناعت دستور و رہنمای

وہ رنج و الم میں بھی خوش و خرم رہنے کا درس دیتا ہے۔ اس کے مطابق ہر مصیبت کے سامنے پہاڑ بن کر ڈٹ جانا اور ہوا کی طرح بے باک ہوجانا چاہیے۔ علامہ اقبال نے پیام مشرق کی ایک نظم "اگر خواہی حیات اندر خطر زی" میں ایک ہرن کے حوالے سے خطرات و آلام سے گمراہیے کا جو درس دیا ہے وہی درس ہیں مسعود کے یہاں براہ راست ملتا ہے:

و ر محنت شو خوش و ممکن نعمت یاد

شو تن در وہ کہ داد کس چرخ نداد

بر بار بلانی کہ تفض بر تو نسا د

تن وار چو کوہ باشش و بیباک چو باد

عقلم نے کہا ہے:

خطر تاب و توان را امتحانست

عیار کمناست جسم و جانست

اور مسعود کے نزدیک مصائب و آلام، ہمت و استقامت کی تلوار کے جوہر نکالنے اور اسے کاٹ دار بنانے کا سامان کہتے ہیں۔ وہ اپنے اوپر بے وجہ و بے گناہ ٹٹونے جلنے والے دکھوں میں ہمت نہیں ہارتا۔ جرد باری، صبر و استقامت اور دلیری سے انہیں برواشت کرتا ہے۔ وہ قید و بند میں نالہ و زاری تو کرتا ہے لیکن ایک رکھ رکھاؤ کے ساتھ جس میں ہر سیکون کا منفرد شال ہے۔ ایسے عالم میں بھی اس کی سوچ اور نگاہ کا انداز مثبت ہے۔ اس تجزیہ میں بھی اسے اپنی تعمیر کے پہلو نظر آتے ہیں، جبکہ کتسبہ کہ "ہیں ناشکر اکیدوں بنوں۔ اس قید و بند نے میری طبع کے جوہر کو نکھارا ہے، بالکل ناسی طرح

جس طرح چھیلنے سے تیر کے آدر رگڑنے سے تلوار کے جوہر نمایاں ہوتے ہیں۔ مسعود بہت بڑا امیر اور صاحبِ مال و زور تھا لیکن اس قید نے اسے دانش اریسی و دولت سے نوازا ہے، جس سے وہ پہلے بے برہ تھا۔“

غرض اس کے اس قسم کے تمام اشعار پڑھ جائیے، ہر جگہ اس کی بلند ہمتی، مردانگی اور عظمتِ کردار کا منہ بولتا ثبوت نظر آئے گا۔ لفظیاتی تجزیے کے بعد اس کا غالب سبب بھی معلوم ہوتا ہے کہ وہ ایک عالی نسب اور فضل و دانش والے گھرانے کا ایک فرد تھا اور اس احساس کی بنا پر وہ کوئی بھی ایسی بات یا حرکت نہیں کرنا چاہتا تھا جس سے اس کی ذات پر کوئی دھبہ آتا ہے۔

چراغِ ناسپاسی کم زریں حصار

چو در من بیفزند و دفرنگ و ہنگ

بہزبای طبع پدیدار شد

تتم را از بی اندو آذرنگ

ز زخم و تراشیدن آید پدید
بلی گوہر تیغ و نقشِ خنک

گر کم نعمتی، بود کا کون نہ اند

کنون دانشی برست کا نگہ بود

از ننگ تنگ دل مشور مسعود

گر فراوان ترا بسیارو

بد میندیشس و سرچو مرد برآر

گر جہاں برسرت فرود آرد

قطعاً "خطاب بہ روزن زندان" میں بھی اس کا انداز خاصاً جاہلیت پسندانہ ہے۔ یہاں وہ کسی قسم کا شکوہ نہیں کرتا بلکہ اس روزن کو اپنی امید کی ایک ایسی آماجگاہ قرار دیتا ہے جس نے اس میں زندہ رہنے کا دلائل پیدا کیا۔ اس چھوٹے سے قطعہ میں اس نے امید سے پُر جذبات کی دلکش انداز میں، جو زورِ بیان کا حامل ہے، عکاسی کی ہے۔ وہ قید خانے کے روشندان یا مورخ کو اپنی آنکھوں کے لیے ایک نعمتِ جاوید سمجھتا ہے کیونکہ اسی کی بدولت اسے پتا چلتا ہے کہ اس وقت باہر

رات ہے اور اس وقت دن۔ اگر بیہ ہوتا تو اس کے لیے دیاں دن رات میں تیز کرنا دشوار ہوتا۔ گھاٹو پ اندھیرے میں روشنی کی ایک معمولی سی کرن بھی انسان کے لیے کس قدر اہمیت کی حامل ہوتی ہے، اس کا اندازہ ایسے اندھیرے میں گھبرا ہوا شخص ہی کر سکتا ہے۔ پنڈیچہ مسعود سے مشرقی دناہید سے تشبیہ دے کر اپنے لیے مرام سعادت و خوشنسخی گردانتا ہے۔ زنداں میں جس کرب و اذیت سے وہ دوچار ہے اسے نہ تو وہ برہمنا ظاہر کرتا ہے اور نہ اس کا کوئی شکوہ۔ جگہ قرآنی تبلیغ کے حوالے سے اس کی توجیہ اور جواز ڈھونڈتا ہے جس میں اس کے کچھ نہ کہنے پر بھی، وہ سب کچھ آگیا ہے، جسے اسے تفصیل سے بیان کرنا پڑتا۔ کہتا ہے کہ:

” اگر تجھ میں مجھے کوئی حق (یا شیطان) نظر آتا ہے تو پھر کیا؟ بالکل صحیح ہے، اس لیے کہ
تو حضرت سیدان کے تخت کی گذرگاہ جو ٹھہرا۔“

یہ مضمون مسعود ہی ہاتھ دے سکتا تھا۔ کسی درجے شاعر کے یہاں اس بلاغت کی مثال نظر نہیں آتی:

ای دآرای روزنِ زنداں !
دید گا زنا نعسیم جاویدی

بی محاق و کسوفِ بادی زانک
شب مرا ماہ و روز خورشیدی

ہمہ سعدم تونی از آنکہ مرا
قلبِ مشتری و ناھیدی

ورہی دیو بینم از تو رواست
کہ گذرگا و تختِ جمشیدی

ہامید تو زلفِ ام گسرنہ
مرا کشتہ بود تو سیدی

دیوان: ص ۶۳۲/۶۳۳

مسعود نے چند ایک رباعیات میں بھی اپنی عظمت و جرات کے بیان کے لیے استعارات سے استفادہ کیا ہے۔ مثلاً اپنے بار بار قید ہونے کی توجیہ اس نے ایک رباعی میں یوں کی ہے کہ وہ ایک شیر ہے جسے یوگ جنگلوں میں نہیں رہنے دینا چاہتے۔ یا پھر وہ ایک ہاتھی ہے جسے بھاری بھر کم زنجیروں میں بکڑ دیا گیا ہے:

ہر یک چندی بقلعہ ای آرندم

بھی: نریرین قیدخانہ

اندر سبھی کنند و سپارندم

شیرم کہ بدشت و بیستہ نگذارندم
پسلم کہ بزنجیر گراں دارندم

(دیوان: ص ۷۹)

اور اس رباعی میں بھی بات وہی کی ہے لیکن ہجو ذرا بدلایا ہے یعنی اس میں غم و الم کی طرف بھی اشارہ آ گیا ہے؛ لفظ ”منم“ میں نعرے کا لہجہ ہے اور نعرہ دلیر آدمی ہی لگایا کرتا ہے:

گنجی کہ ز پیش آن بختند، منم
کوہی کہ بنم فرد و تنگتند، منم
پیشی کہ بز غمیشس بختند، منم
شیری کہ بازیشس بستند، منم

:(ایضاً)

”جس خوانے کو اس سے قبل یہ لوگ تکاشس کر رہے تھے وہ میں ہی ہوں۔ میں وہ بہاڑ ہوں
جسے غموں نے کرجی کر دیا۔ میں وہ ہاتھی ہوں جسے زخموں سے چور کر دیا گیا اور میں ہی وہ
شیر ہوں جسے کیل ہی کیل میں باندھ دیا گیا“

درج ذیل دو رباعیوں میں اس نے اپنی بخشش و سخاوت، خوش طبعی، قوتِ بازو اور جرأت و ہیبت کی عکاسی کی ہے، پہلی رباعی میں باندہ سادہ اور دوسری میں وہی تشبیہ و استعارہ میں۔ پہلی رباعی کے چوتھے مصرعے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ چاند مر (حال بھارتی پنجاب) میں اس نے اپنی ہوانگی و دلیری کے جھنڈے گاڑ دیے تھے:

از بخشش دست من ز رسم و زر پُرس
وز خوی غمیشم و مشک و از منبر پُرس
از قوتِ بازوی من از منبر پُرس
وز ہیبت من ز را و چاند مر پُرس

کوہی کہ بر دہلا ببارند، منم
تینی کہ بدست غم سپارند، منم
شیری کہ بروں نمی گذارند، منم

حواری کہ نگو نگاہ دارند، منم : (ارغوان پاک: ص ۱۰)

(وہ پہاڑ میں پرغم و اہم کی بارش برساتی باقی ہے، میں ہوں۔ وہ تموار جیسے غوں کے حوالے کیا جاتا ہے، میں ہوں۔ وہ شیر جیسے باہر نہیں رہنے دیا جاتا، میں ہوں۔ اور وہ عواری جس کا خوب دھین رکھا جاتا ہے، میں ہوں)۔

[افلا عظمت کے سلسلے میں اس کا قطعہ:

چہ کین است ہامن فلک را بدل

کہ ہر روز یک غم کند نیستم

بھی لائقِ ملاحظہ ہے، بالخصوص یہ دو شعر جن میں سے ایک میں اس نے اپنی شاعرانہ برتری کی بھی بات کی ہے:

بہر معنی بکم بدان حاجت آید

سخن از ثریٰ بر ثریا رس نم

وگر بر براعت سواری نمسایم

سپر برین برنت بدعت نم]

(دیوان: ص ۶۱۰)

جیسا کہ ملاحظہ ہوا، مسعود جہاں بھی اپنی دلیری و مردانگی کی بات کرنا چاہتا ہے وہاں وہ شیر کا استعارہ لگتا ہے اور اس کے ساتھ اکثر "انم" یا "منم" کے الفاظ استعمال کرتا ہے جو اس کے اہلکار بیان میں زیادہ زور پیدا کرتے ہیں۔ اس رباعی میں اس نے اپنی بلند چہنی، شیر مردی، سنت کوشی اور جفا بھی کی بات کی ہے:

ہر جانی کہ آتش نبردیت منم

بر ہر طرنی کہ تیرہ گردیت منم

آں شیر کہ در صورت مردیت منم

پس چون کہ بہر جای در دیت منم

(بحوالہ "ماہ نوام")

اسی مشکل پسندی سے متعلق یہ رباعی بھی دیکھیے:

چو در غم عشق تو سفر می نکنم

چو بر سر کوہ سار گذری نکنم

در عشق تو چو بجز بجان خطر می نکنم

گرم زانم (?) چرا صدری نکنم

مردانگی جنگونی کی ستائش میں اس کا ایک قطعہ ہے جو بڑا بولتا ہوا اور غصے زور بیان کا حامل ہے۔ اس کے آغاز میں وہ اس کی عمومی تعریف کرتا ہے اور آخر میں اپنے نیزے کے حوالے سے اپنی جنگونگی کی زبردست عکاسی کرتا ہے۔ اس نے جس موثر اور مدلل انداز میں اپنے قاری کو درس مردانگی دیا ہے، فارسی کے کسی شاعر کے ہاں ایسا انداز نظر نہیں آتا بلکہ اس موضوع کو شاید ہی کسی نے چھیڑا ہو۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وہ باتوں کا نہیں، حقیقت میں تلوار کا دشمن تھا اور یہی خوبی وہ اپنے ہماروں، باغیانہ دیگر، سمازوں میں بھی دیکھنے کا خواہاں تھا۔ یہ واضح ہے کہ موت سے کسی کو بھی اور کسی صورت چھٹکارا نہیں ہے۔ بزدل اور مست انسان کی موت اور ایک دلیر کی موت میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ اس لیے کہ دلیر انسان کسی اعلیٰ وارفع مقصد کی خاطر جان دیتا ہے اور بزدل انسان بے مقصد کی موت مر جاتا ہے۔ مسعود اس سے پوری طرح آگاہ ہے اور اپنے قلمی کو بھی اس سے آگاہ کر کے اسے اس طرف لانا چاہتا ہے۔ اس کا کہنا ہے کہ جہاں تک ممکن ہو سکے مردانگی سے ہاتھ نہ اٹھو کہ مستی کی دہرے سے کسی کوئی موت سے نہیں پتا۔ اس سلسلے میں وہ ٹھیک کی مثال پیش کرتا ہے جو باشبہ نادر و بدیع ہی ہے اور دلچسپی بھی۔ ٹھیک اپنے کاخوں کی بدولت پانی میں ادھر ادھر بھاگتی اور اچھتی ہے لیکن کاشا (جس سے ٹھیک پرتے ہیں) ہی اسے ہاندھ کر خشکی پر لے آتا اور اس کی موت کا سبب بن جاتا ہے۔ مسعود کے نزدیک دلیر و جوانمرد کو موت کے ہاتھوں ذلت نہیں اٹھانا پڑتی۔ اور جس کسی نے ڈالی میں شرکت نہ کی ہو، لوگ اسے وقعت ہی نہیں دیتے۔ وہ سر بلند و مرفرازی کے سلسلے میں نیزے کی مثال دیتے ہوئے کہتا ہے کہ جنگ میں جس کسی نے دلیری کی جو ہر دم کلمے وہ نیزے کی طرح سر بلند ہوا۔ وہ یہ بتانے کے لیے کہ موت کا ایک وقت متین ہے، اس لیے اس سے ڈرنا گویا بار بار مرنے کے مترادف ہے۔ اشدید جنگوں کی طرف (جہیں وہ دوزخ فرار دیتا ہے) اشارہ کرتا ہے اور کہتا ہے کہ ان میں بھی موت بعض کا بال بیکا نہیں کر سکتی۔ اس نے جنگوں میں اپنی شرکت کا جو نقشہ کھینچا ہے اور جس طرح مردانہ دار بڑھ کر ہلکے کرنے کی تصور کر سکتی ہے وہ اس کے قاری کو بہت کر کے رکھ دیتی ہے۔ ظالم عجیب اور متنازع حقیقت کا مالک تھا۔ زبردست جنگجو، زبردست شاعر اور یہ صفات شاید ہی کسی میں یکجا ہوتی ہوں۔ اس کے ایسے اشارے سے معاف چھٹکتا ہے کہ وہ پہلے جنگجو تھا اور پھر شاعر۔ کیونکہ اگر وہ پہلے شاعر ہوتا تو شاید اس جوانمردی اور دلیری سے کسی قدر ڈر ہوتا۔

وہ عالم لوگوں اور دلیروں کا موازنہ کر کے اپنے نیزے سے اپنی گفتگو کا ذکر چھیڑتا ہے۔ یہ موازنہ اور گفتگو دونوں معنوں کے لحاظ سے اچھوتے اور اپنی مثال آپ ہیں اور اس کی تیر مردی اور اس کے موت کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر دیکھنے کی نماز۔ وہ ڈر نے والوں کے دل کو پتے کے دل سے تشبیہ دیتا ہے جو چھوٹی سی چیز سے بھی خوفزدہ ہو جاتا ہے جبکہ صاحب قنات حملے کے وقت مستی میں جھم مہا ہوتا ہے۔ کہتا ہے کہ جب میں نے حملہ کے لیے نیزہ اٹھانا چاہا تو وہ میرے ہاتھ میں ایسی صورت اختیار کر گیا جیسے ہلکا ہوا سانپ ہو۔ میں نے اس سے کہا کہ اسے شاخ مرگ، ذرا سیدھی ہو جا۔ میں تجھ سے بہت سے دل زخمی کرنے والا ہوں۔ وہ اپنے نیزے کو بڑھ بڑھ کر حملہ کرنے کی ترغیب دیتا ہے کہ اس سے اسے خون پینے کو ملے گا۔ دراصل

وہ خوشی سے لہراٹھے گا، لبورت دیگر ٹوٹ جانے کا خون اسے لرزائے رکھے گا۔
تا توانی مکشش زمردی دست
کہ بستنی کسی زمرگ نجست

ہر کہ او را بستہ مردی کرد
تا بروز اہل نگردد پست
ہر کہ با جان نایستاد برنم
دان کہ در پیشگہ بخت

مخزاد چونیزہ ہر مردی
کہ میان جنگ را چونیزہ بست
ای بسا ز مگاہ چون دوزخ !
کہ قضا اندر درست برست
دل مردان ز ترس چون دل نفس
سرگرداں ز حملہ چون سر مست

(دیوان مسعود: ص ۶۴)

آپ نے ملاحظہ کیا کہ مسعود قوت اور دلیری و جوانمردی کو کس قدر اہمیت دیتا ہے۔ جب ہم حضرت علامہ کے کلام کی طرف رجوع کرتے ہیں تو ہمیں اس وقت و اہمیت کا واضح سبب مل جاتا ہے۔ علامہ ضرب کلیم کی ایک نظم 'جہال و جمال' (ص ۱۲۶) میں ایک جگہ لکھتے ہیں:

میرے لیے ہے فقط زور سیدری کافی
ترے نصیب فلاطوں کی تیزخی ادراک
میری نفس میں یہی ہے ہال و زہ بانی

کہ سر بجدہ میں قوت کے سامنے افلاک

یعنی سیخ کائنات کی خاطر اور دنیا میں بدی کی قوتوں کے استیصال کے لیے قوت و قدرت لازمی ہے۔ مسعود نے نیز سے کی بات کی ہے، اقبال شیر کی بات کرتے ہیں۔ اگرچہ انداز دونوں کا الگ الگ ہے تاہم مفہم اور

نتیجہ ایک ہی نکلتا ہے۔

نظم "آزادی شیر" کے اعلان پر "میں فرماتے ہیں:

سوچا بھی ہے اے مردِ سماں کبھی تو نے
 کیا چیز ہے فولاد کی شمشیرِ جگر دار
 اس بیت کا یہ معرعہ اذل ہے کہ جس میں
 پوشیدہ چلے آتے ہیں توحید کے اسرار
 ہے فکرِ مجھے معرعہ ثنائی کی زیادہ
 اللہ کرے تجھ کو عطا فقیر کی تموار
 قہقہے میں یہ تموار بھی آ جائے تو مومن
 یا خالدِ جانناز ہے یا صیدِ رگزار

(بلبل بزمیل: ص ۲۱)

گویا قوت و جبروت کی یہ علامت (تموار) علامہ کے شعور پر چھائی ہوئی ہے۔
 مسحوونے بعض قصائد میں ممدوح کی مدح کے ساتھ ساتھ اپنے جس بے جا لاکھی گلہ شکوہ کیا ہے؛ لیکن ایسے مواقع
 پر یوں معلوم ہوتا ہے جیسے شکوہ کرتے کرتے اسے ایک دم اپنی عزت نفس، خودداری اور بلند صغی کا خیال آ گیا ہے۔ لہذا
 وہ ان آلام و مصائب کو کوئی وقت نہ دیتے ہوئے خیالات کا رخ کسی مثبت پہلو کی طرف موڑ دیتا ہے۔ اس کے ایسے
 اشعار میں ایک خاص طغفہ، اولولہ اور جوش ہے۔ یہاں مثال کے طور پر رئیس ابوالفتح بن عدیل کی مدح میں کہے گئے ایک
 قصیدے کا ذکر کیا جا سکتا ہے۔ اس کے آغاز میں وہ اپنی اذیتوں اور مصیبتوں کی تفصیل اس طرح بیان کرتا ہے کہ بیت
 میرا دل حوادث کے تیر سے چھنی ہوتا رہے گا اور کب تک نڈلنے کے ظلم و ستم سہ سہ کے میری بری حالت ہوتی رہے گی۔ وہ اپنے
 آپ کو ایسا شکوہ اور قہقہہ قرار دیتا ہے جس سے پہلے فغان و قدر کسی کو ایسا شکوہ و قہقہہ نہیں کر سکی۔ پھر وہ اپنی انسانی بد نصیبی
 کو استعارے کی زبان سے ادا کرتے کرتے یکدم کر دت لیتا اور جیسے پُر پُر م انداز اور وہدبہ کے ساتھ اپنے ان خیالات کا
 رد کرنے لگتا ہے۔ کتا ہے:

”نہیں نہیں! اس رنج و عن میں تو مجھے وہ کچھ نصیب ہوا ہے جو مرا سعادت ہی سعادت
 ہے۔ میری ذات تو ایسی ہے کہ زمانہ کبھی مجھے کمزور نہیں پائے گا اور نہ کبھی چشمِ ننگ مجھے
 بحالتِ ذلت دیکھے گی۔ اس لیے (اے مخالف) تو مجھے تعارت و نفرت کی نگاہ سے نہ دیکھ،
 ہر چند میں اس وقت بیماری بھرم بیزبوں میں جکڑا ہوا ہوں“

تاکی دلم زینیرِ حوادث شود جرج
 تاکی تنم ز جویرِ زمانہ بود علیل

ہرگز چو من گیرد چنگ قضا شد
ہرگز چو من نیابد تیرِ قدر قیتیل
یک چشم در سعادت نگشاد بہت من
کش در زماں نہ دستِ قفا در کشیدیل

نہ نہ بہنت اندر مں آں حال تازہ شد
کان سوی ہر سعادت و دولت بود دپیل
آنم کہ دستِ دہر نہا بہد مرا ضعیف
آنم کہ چشمِ چرخِ نبیتِ مرا ذیل
ہرگز بچشمِ نہفت در من ممکن نگاه

ورچہند برود پاکم بندہ نیست بس ثقیل سے

کسی کی مدح و تعریف میں بھی، جو اس نے کسی قدر شناسی یا ضرورت کے تحت کی ہے، وہ اپنی عزت نفس پر کچھ نہیں آنے دیتا اور کڑے سے کڑے وقت میں بھی کسی کا زیر بار احسان نہیں ہونا چاہتا۔ ذیل کے اشعار اس کی اس بندہ مہی کے زبردست عکاس ہیں۔ ان میں بھی اس نے استعارات و تشبیہات کی زبان میں اپنے دکھوں اور بد نصیبی کی بات کر کے اس امر کا اعلان کیا ہے کہ میں صاحبِ عظمت ہوں، کسی صورت بھی کینوں کے اگے سر نہ جھکاؤں گا۔ چونکہ اس نے نہاٹے ذوالمن کا دامن تھا، اس لیے وہ کسی کا احسان نہ اٹھائے گا۔ ذرا اس کا دعویٰ بلکہ مزہملاحظہ ہو کہ کسینہ لوگوں کا احسان اٹھانا تو ایک طرف) اگر میری آنکھوں نے سورج سے کسی روشنی مانگی تو میں انھیں پھوڑ ڈالوں گا:

تخم گشت ای عجب مگر سستم
کہ پراگندہ بر زمین نگسستم

او بر دید ہی دشاخ زند
من ازو دانزی ہی بخشم
آفتابست ہتمم گرچہ سند
سخنی گشت ہچو سایہ تنم
بارگشتہ ست پوست بر تن من
چوں تو انم کشید پیسہ بہنم سے

بر زانی بدستِ صبرِ ہی
گردن آرزوِ سر و شکم

بہر آتشکہ شدتِ دلم
من از آن بیمِ دم ہی نرم

کہ زلفتِ دل اشد لہ کسوار
پر زہم تشش ہی شود دہنم

مہربہ پیشِ خانِ سر و نام
کہ من از کبر سر و ہر چہنم

منتِ بیچ کس نخا ہم از آنگ
بندہ کردگار ذوا لمنم

گر ز خورشیدِ روشنیِ خواہد
دیدگان را ز نیخ و بن بچم

ایک رباعی میں اپنی خودداری اور عزتِ نفس کا انہار اس طرح کرتا ہے کہ:

”اگر میں غلہ میں جاؤں تو حورالعین کو میری ناز برداری کرنا ہوگی اور اگر داروغہ جنت میرے سامنے مؤذّب ہو کر نہ آئے تو میں اس سے منہ پیر کر دوڑنے کا رخ کروں گا۔“
جس قدر شائبے نیازی، طنطنہ اور کسبِ حالِ قسم کا رکھ رکھاؤ مسعود کے یہاں تھا، فارسی کے دیگر شعرا میں کم ہی دیکھنے میں آتا ہے۔ لفظ ’آئم‘ ایک زبردست لہجے اور دہلے کا لفظ ہے اور مسعود سے اکثر اسے استعمال کرتا ہے:

آئم کہ اگر بگلد جایی سازم
حورالعین را کشید باید نام

رضوان بگ اور پیش نیاید، باز
برنام روی دسوی دوزخ نمازم

یہ قطعہ بھی ملاحظہ ہو جس میں اس نے بہر حال اپنی زبردست ثابت قدمی اور قدر و عظمت کا انہاد کر کے، بظاہر خود کو، لیکن دراصل اپنے قدی کو بہر حال میں ڈٹ کر رہنے کی تلقین کی ہے، لکنا ہے:
”اگر آسمان چکی کی طرح میرے گرد گھومتا ہے میں اس سے بے نیاز، قطب کی طرح اپنی جگہ سے ذرا بھی نہ ٹٹوں گا۔ میں زمین کے ہاتھ میں وہ اسیل تلوار ہوں، جسے آخر کار یہ

لوگ روزِ جنگ باہر لانے پر مجبور ہوں گے زمانے کے ہر گرم دوسرے کے سامنے خود رو
خس و خاشاک کی طرح نذر (کہ ذرا سی ہوا سے اکھڑ کے رہ جائے) بلکہ ہر صورت اور ہر حال
میں مرو کی طرح تن کر رہے ۵

مسعود اس لحاظ سے واحد شاعر ہے جس کے زندگی کے تجربات و مشاہدات دیگر شعرا سے بہت ہٹ کر ہیں۔ اس
کے بیشتر اشعار اس کی آپ بیتی ہیں۔ اور ان میں درد اور تاثیر ہے اور یہی وجہ ہے کہ اس کے اندازِ بیاں اور اس کے
معانی و مطالب میں سبھی اس کی انفرادیت صاف جھلکتی نظر آتی ہے:

گر گردِ من بگردِ چوں آسپانک

از جای خود بجزم چوں قطب آسپا

آگ گوہری حسام درد دستِ روزگار

کاخِ برونم آرو یک روز درِ وعف

خود رو چو خس مباحش بہر سرد گرمِ دہر

آزادہ سرو بامش بہر شدتِ درخاش^{۳۳}

(۵)

شاہین علامہ اقبال کا ایک پسندیدہ پرندہ ہے۔ ان کے یہاں یہ پرندہ درویشی، بہادری اور آزادی پسندی کی
علامت ہے۔ اسی باعث حضرت علامہ نے اپنے کلام میں جگہ جگہ اس کی ان خوبیوں کا ذکر کیا ہے۔ مسعود نے اگرچہ اسے علامت
کے طور پر تو استعمال نہیں کیا تاہم اس کی دلیری اور بے ضرری کا ذکر اسی انداز میں کیا ہے۔ اس لحاظ سے دیکھا جائے تو
مسعود پر بلاشبہ ہے جس نے اس انداز سے اس پرندے کی طرف توجہ کی۔ بادشاہ کے ایک شاہین کی تعریف کے آخر میں
اس کی جو تصویر کھینچی گئی ہے وہ واقعی ایک مردِ مومن کی تصویر بنتی ہے۔ وہ حملہ کرتے وقت شیر کی طرح نمٹتا ہے۔ گوجھی کے پتوں
اور شعلہ پر گزارہ کرتا ہے۔ مردانگی کی بنا پر سر بند رکھتا ہے اور اسی مردانگی کے پیش نظر کسی کو تکلیف نہیں پہنچاتا۔
معلوم ہوتا ہے حضرت علامہ کی نظر سے مسعود کا یہ قلم نہیں گزرا اور نہ وہ ضرور اسے اپنے کلام میں بھی جگہ دیتے اور مسعود
کی تعریف میں بھی بہت کچھ کہتے:

حصہ آور چو شیر بگردِ اژد

مسیل خویش ز کفِ بیندازد

اوز برگ کلم گنڈارہ کند
 ششتم پارہ را دو پارہ کند
 آخسر او بر کشد بمردی سر
 نمکند کس زیان بمردی بر

(۶)

مسعود کے یہاں اخلاقی درس بھی ہے جو اس کے اپنے صفائے باطن اور پاک فطرتی سے متعلق دعویٰ کی تصدیق کرتا ہے۔ اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ اس قسم کا درس صرف وہی شخص دے سکتا ہے جو خود بھی ان صفات سے آگاہ ہے۔ اس کے دوسرے کلام کے مطالعے سے یہ بات اجاگر ہوتی ہے کہ وہ فطری طور پر ان صفات کا حامل انسان تھا اور بلا جواز کے قید و بند کی صعوبتوں سے اس کی ان خوبیوں کو ماند نہیں پڑنے دیا بلکہ ان کے لیے گویا سونے پر سہاگے کا کام کیا ہے۔ ذیل کے قلعہ میں اس نے جو انداز درس اختیار کیا ہے وہ کچھ اس ڈھب کا ہے کہ اگر پہلے سے یہ نہ بنا دیا جائے کہ یہ مسعود کا قلعہ ہے تو فارسی اور ہکا کوئی بھی قاری اسے بسا نی سعدی شیرازی سے منسوب کر سکتا ہے۔ دوسرے الفاظ میں یہاں مسعود کی صورت میں سعدی بول رہا ہے۔

اس قلعہ میں شکر کرنے، راستی و راست گوئی، سخاوت، دوسروں کے ساتھ نیکی، ہمدی سے دوری اور میلہ رباشی کا درس ہے۔ انداز یہاں میں غلوں و تاثر ہے اور تفسیح یا تکلف نام کو نہیں:

ایمنی را دستندستی را
 آدمی شکر کرد نتواند
 در جہاں این دو نعمتی ست بزرگ
 دانند آن کس کہ نیک و بد دانند
 تا فراوان نایستی تو ذلیل
 روزگارت عزیز نشاند

آنچہ بد ہنک تر است
 بازوہ پیش از آن کہ بستاند

راستی کن ہمہ کہ در دو جہاں
 بجز از راستیست زمانہ

سخت بیدار باش در بیدار
پیش از آن کت قفا بجا بند

نیک رو، بد مروت نیک و بد رست

کہ ز ما یاد گاری مماند

اکثر شعرا نے بولتے وقت زبان کو قابو میں رکھنے کا درس دیا ہے لیکن مسود نے یہاں اس قطع میں تحریر کے سلسلے میں بھی متلا رہنے کی تلقین کی ہے۔ سادہ اور عام استعمال تہنات و استعارات سے کام لیتے ہوئے اس نے اپنی بات میں زور اور تاثیر پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس کے مطابق لکھنا، بولنے سے کہیں زیادہ اہم ہے، اس لیے ایسے موقع پر (کھتے وقت) بہت محتاط رہنے کی ضرورت ہے۔ کلم جس طرح خود سے پہلے اسی طرح اس سے جہات کھی جائے، جہاں راست ہونی چاہیے یعنی نیک اور بد میں تمیز لازم ہے۔ وہ قلم کی دونوں کوزہ اور شد کی حال قرار دے کر صرف شد سے کام لینے اور ہر سے بچنے کا درس دیتا ہے۔ گفت گو کے دوران اگر کسی کے منہ سے کوئی اسی سیدھی بات نکل جائے تو اس کی طرف گوشالی ہی پر اکتفا کیا جاتا ہے لیکن تحریر میں ایسی بات ستر قلم ہو جانے کا باعث بنتی ہے۔

بنشستن ز گفتن مهم تر نشستن

بگاہ نوشتن بجای نوشتن

سخن با قلم چوں قلم راست وار

بنیک و بد در سخن نیک و کوش

دو نوک قلم را مہاں جز دو چیز

یکی مروت زہر و یکی محض نوشتن

تو از نوشتن او زندگانی مستان

ز زہر شستن سخن جان شیرین بجوش

بگفتن ترا گر خطایی نست

ز بر ربط فروخت بمالند گوش

و اگر در بنشستن خطایی کنی

سرت چوں قلم دور ماند ز نوشتن

گز رہے ہوئے لوگوں کے کاموں اور کارناموں سے استفادہ کرنے اور آنے والوں کے استفادے کے لیے کچھ چھوڑ جانے کا درس: اوفوش خوش زندگی بسر کرنے کی تلقین:

اقبالیات

از درختان دیگران بر چین
وز پی دیگران درخت نشان
در بنا ہای مردمان بنشین
واد شادی و خرمی بستان

از پس تو شدت خلق شود
۳۹
ایں ہمدانہ و ہمد بستان

ایک قطعہ میں دنیا کی بے تباہی اور اس میں دولت و اقتدار کے عارضی و فانی ہونے کی بات کرنے سے پہلے نیک فطرتی اور بخشش و کرم ایسی صفات پیدا کرنے کا درس دیتا ہے۔ یہ انداز اس نے تاہم اس لیے اختیار کیا ہے کہ اصل بات (بخشش و کرم وغیرہ) میں زور اور تاثر پیدا ہو:

مہرمت خرد کہ روز اقبال است
مکرمت کن کہ روز امکان است
نہ ہمہ سال کار ہموار است
نہ بہر وقت حال یکان است
بر جہاں چند نوع نیرنگ است
بر ملک چند گونہ احزان است
پُر جفا چرخ پُر ز پیکار است
یوفاد ہر شہت پیمان است

ایک رباعی میں خواہ مخواہ موج پیمار میں پڑنے سے رہنے سے منع کیلئے کیونکہ اس سے کوئی مسئلہ حل ہونے کے بجائے اور الجھ جاتا ہے۔ جو مسئلہ آسانی سے حل ہو سکے وہ تو ٹھیک ہے لیکن اگر مشکل ہو تو کسی تجربہ کار سے مشورہ لینے میں حرج نہیں:

اندیشہ ممکن بکار با در بسیار
کاندیشہ بسیار بیسیما نہ کار
کاری کہ برایت آید آسان بگذار
۴۰
ور توانی بکار دانان بسیار

آخر میں اس کی ایک ہفتیقہ رباعی ملاحظہ ہو جس کی مدائے بازگشت نایاب کے اس شعر میں سائی دے رہی ہے:
 نیند اس کی ہے ادماغ اس کا ہے، راتیں اس کی ہیں
 تیری زلفیں جس کے بازو پر پریشاں ہو گئیں!
 مسعود کی رباعی:

آزاکہ تو در دلی خرد در سیر اوست
 و آن راکہ تور بہری فلک پاکیر اوست
 آن راکہ بالین تو یک شب سیر اوست
 سر و دگل و مرد و ماہ در بستر اوست

راقم نے کلام مسعود کے فنی محاسن و معایب کی کم ہی بات کی ہے۔ دراصل راقم کا مقصد حضرت علامہ کے حوالے سے مسعود کا مطالعہ کرنا تھا۔ چنانچہ اس سلسلے میں اپنی ہی کوشش کی ہے کہ زیادہ تر اس کے کلام کے ان پہلوؤں کو اجاگر کیا جائے جو علامہ کے مزاج کے قریب ہیں اور جن سے علامہ متاثر ہوئے یا ہو سکتے تھے۔

لالہ ایس حسن اودو رنگت است ہنوز

سپرز دست نیند از کہ جنک است ہنوز

کتابیات

- ۱- دیوان مسعود سعد سلمان - تصحیح آقای رشید یاسمی - طران ۱۳۱۸ ش
- ۲- تاریخ ادبیات در ایران - تالیف دکتر ذبیح اللہ صفاء، جلد دوم - تهران ۱۳۳۶ ش
- ۳- تاریخ ادبیات ایران - تالیف دکتر رضا زاده شفق - تهران ۱۳۴۲ ش
- ۴- تاریخ ادبیات ایران و تاریخ شعرا - تالیف حسین فریلور، تهران
- ۵- چهارمقالہ عروضی - تالیف احمد بن عمر بن علی النضای العروسی السمرقندی از ردی نسخ تصحیح شدہ مرحوم محمد قزوینی چاپ اقبال - تهران ۱۳۴۹ ش
- ۶- خلاصہ شہنامہ بانتخاب میرزا محمد علی خان فروغی ... طران ۱۳۱۳ ش
- ۷- ارمغان پاک - تالیف شیخ محمد اکرام، بمقدمہ استاد نفیسی، تهران - ۱۳۲۳ ش
- ۸- دیوان عمید لویکی - مرتبہ ڈاکٹر نذیر احمد، چاپ مجلس ترقی ادب لاہور جنوری ۱۹۸۵ء
- ۹- پیام مشرق - اقبال، طبع ہفتم ۱۹۴۸ء لاہور
- ۱۰- بال جبریل - اقبال، لاہور
- ۱۱- دیوان غالب - مطبوعہ مہاج کیمپنی لاہور
- ۱۲- فرہنگ عمید - تالیف حسن عمید، تهران ۱۳۴۰ ش
- ۱۳- جگہ ماہ نو - (اقبال نمبر) کراچی - اپریل ۱۹۷۰ء



حواشی

۱- ید باغی دیوان مسعود سعد مرتبہ رشید یاسمی مرحوم (تہران) میں نہیں ہے البتہ اس سے ملتی جلتی ایک رباعی اس طرح ہے:

من ہمت باز دارم و کبر پندگ
زان روی مرا نشست کوہ آمد رنگ

روزی دوسہ گریہم چرخ درنگ
بر پرتہ تدر و غلظم و بر سینہ رنگ (رنگ: پہاڑی بکرا)
اور پرتن میں دی گئی رباعی "تاریخ ادبیات در ایران" ڈاکٹر ذبیح اللہ صفا (تہران) جلد ۲، ص ۵۰۱ سے لی گئی ہے۔

۲- علامہ نے شعری ضرورت کی خاطر مسعود کے بہائے اس کے دادا سلمان کا نام لیا ہے بہر حال یہاں ان کی مراد مسعود ہی سے ہے۔ جیسا کہ انھوں نے حاشیے میں خود واضح کر دیا ہے۔

۳- بایں جبریل ص ۱۰۹

۴- اس کے حالات کے لیے ان کتب سے استفادہ کیا گیا: دیوان مسعود سعد سلمان مرتبہ رشید یاسمی، مطبوعہ تہران۔
تاریخ ادبیات در ایران، ڈاکٹر ذبیح اللہ صفا۔ جلد ۲، مطبوعہ تہران۔
تاریخ ادبیات ایران، ڈاکٹر ذبیح اللہ صفا، مطبوعہ تہران۔
تاریخ ادبیات ایران، ڈاکٹر ذبیح اللہ صفا، مطبوعہ تہران۔

۵- لاہور سے اپنے تعلق کا انہما اس نے کئی جگہ کیا ہے مثلاً ایک جگہ لاہور سے خطاب کرتے ہوئے کہتا ہے:

ای لاہور دیکھ بی من چگونہ ای

بی آفتاب روشن روشن چگونہ ای

ناگہ عزیز فرزند از تو جدا شدہ است

با درو او بنوحہ دشمنیوں چگونہ ای

منہلی باید از خدا دم کہ از بوی لود پورا مید

کہ ہی زار زوی بواوہ جان دل در تم ہی پاید
 بعض تذکرہ نگاروں کے مطابق شعر ذیل ہی لاہور ہی کے ہا سے میں ہے :
 بیچ نوع گن ہی دگر نمی دانم
 مرا بجز اینک دریں شہر مولد و منشاست

- ۶- دیوان مسعود سعد - ص ۵۶
- ۷- چہار مقالہ، چاب اقبال - ص ۵۷ (تہران)
- ۸- دیوان مسعود سعد سلمان - ص ۶۱
- ۹- ارمغانِ پاک - ص ۱۰
- ۱۰- دیوانِ غالب - ص ۱۸۱
- ۱۱- " " - ص ۱۹۳
- ۱۲- دیوان مسعود سعد سلمان ص ۵۹۸
- ۱۳- ساریخ ادبیات و ایران - تالیف و کتر ذبیح اللہ صفا - جلد دوم : ص ۴۹۲-۴۹۳
- ۱۴- تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو خلاصہ شاہنامہ " - ص ۳۲۸ بجعد
- ۱۵- صفا - جلد دوم ص ۴۹۳
- ۱۶- فرہنگِ عمید - تالیف حسن عمید - تحت کلمہ غزو
- ۱۷- یہاں حضرت علامہ کا یہ شعر بھی قابلِ توجہ ہے :
 زمستانی ہوا میں گر چہ نشی شمشیر کی تیزی
 نہ چھوٹے مجھ سے لندن میں بھی آدابِ سخنِ خیردی (بال جبریل : ۶۱)
- ۱۸- دیوان مسعود سعد سلمان ص ۶۳ - اس کا یہ شعر بھی لائقِ ملاحظہ ہے
 اگر بخند در دوست من قدح نہ عجب
 کہ بس گریست فراواں بہ دست من شمشیر
- ۱۹- صفا جلد دوم ص ۴۹۶
- ۲۰- ارمغانِ پاک - ص ۱۷-۱۸
- ۲۱- صفا - جلد دوم ص ۴۹۶-۴۹۷
- ۲۲- پیامِ مشرق - ص ۱۳۳

۲۳- دیوان مسعود سعد - ص ۶۹۸

۲۴- پیام مشرق - ص ۱۲۲

۲۵- مسعود کو اپنی عالی نشی کا بھرپورا احساس ہے جس کا اس نے کئی جگہ ذکر کیا ہے مثلاً:

از بخت ہمیشہ سرنگونم

ذیرا کہ چو دیگران نہ دُونم

اور اسی قطعے کا آخری شعر بھی اسی امر کی غمازی کرتا ہے:

شکر ایندرا کہ اندرین جس

از دیدن سفنگان مصونم

_____ (دیوان، ص ۶۰۸-۶۰۹)

۲۶-۲۷- ہونہ اقبال نمبر، کراچی اپریل ۱۹۷۰ء ص ۲۲۵

۲۸- دیوان مسعود سعد ص ۱۰۶

۲۹- بحوالہ ماہونو، اپریل ۱۹۷۰ء ص ۲۲۵

۳۰- صنعت دنیا تو آنی سے متعلق یہ شعر بھی ملاحظہ ہو:

شدرتن من چنانکہ گر خواہد

مگس آسان ز جسی بریاید

(دیوان ص ۵۹۲)

۳۱- بحوالہ ماہونو

۳۲- "

۳۳- برصغیر پاک و ہند کے ایک مشہور شاعر عمید لویجی (وفات ۱۹۶۲ء/۱۲۶۲ھ) کے جیساٹ بھی اب سامنے آگئے ہیں لیکن ان میں دو تاثر نہیں جو مسعود کے ایسے کلام میں ہے۔ لیکن یہ عمید تھوڑا عرصہ قید میں رہا ہے۔

دوسرے لسان حالات و دجلتات کا سامنا نہ کرنا پڑا جو من سے مسعود کو گزرنا پڑا۔ (مرتب دیوان عمید نے اس کے مجموعے ہونے کا ذکر نہیں کیا البتہ اس کے ایک آدھ قصیدے سے اس کا پتہ چلتا ہے)۔ عمید اس

حالت میں بھی فنی چابکدستیوں کے اظہار میں معروف نظر آتا ہے۔ عمید کا تعلق سلطان ناصر الدین محمود (۱۱۹۲ھ) اور سلطان غیاث الدین بلبن (۱۲۸۷ھ/۱۲۸۷ء) کے درباروں سے رہا ہے۔ علی گڑھ یونیورسٹی (بھارت) کے ڈاکٹر

نذیر احمد صاحب نے اس کا دیوان ترتیب دیا ہے جسے مجلس ترقی ادب لاہور (پاکستان) نے حال ہی میں

شائع کیا ہے۔ عمید کے جمیع اشعار کے لیے ملاحظہ ہو دیوان مذکور ص ۹۹۔ بعد ازاں بتہ خاتمی شروانی (۱۹۷۹ء)

کے یہاں بھی چند حسیات موجود ہیں جنہیں ڈاکٹر ذبیح اللہ صفائی نے "چند قصیدہ جمیہ زبہای او...." کے الفاظ سے یاد کیلئے۔ خاقانی کو بقول صفائی ایک برس تک مجوس رہنا پڑا (تاریخ ادبیات در ایران۔ جلد دوم۔ ص ۷۸۰)۔ اس نثر میں اس کا یہ قصیدہ بڑی شہرت رکھتا ہے اور اس میں شک نہیں کہ اس کا ایک ایک شعر روح کو تڑپانے والا ہے؛ اس میں درد اور تڑپ کے علاوہ فنی چابکدستی اور استادانہ مہارت بھی ہے۔ زور بیان نے قصیدے میں ایک عجیب دکھشی اور تاثیر پیدا کر دی ہے:

صبحم چون کھربند آہ وود آسای من
چوں شفق درخون نشینہ چشم شب پیمای من

دو ایک شعر اور ملاحظہ ہوں:

مار دیدی در گیا پیچاں، کنوں در غار غم
مار میں پیچیدہ بر ساق گیا آسای من
از دبا میں حلقہ گشتہ خفتہ زیر دانم
ز آن بختیم ترسم آگہ گردد از در ہای من
روی خاک آلود من چون گاہ بردیوار جس
از غم کنگل کندا شک زمین اندای من

غمنہ ہر روزو "یارب یارب" ہر نیم شب
سنا پیر خواہد کرد "یارب یارب" شبہای من

صفائی۔ جلد ۲، ص ۷۸۶-۷۸۷

۲۳۔ ارمنغان پاک۔ ص ۱۱

۲۵۔ اس سلسلے میں صرف بال بھر بل سے درخین اشعار پیش کیے جاتے ہیں:

گذرا دکات کریتا ہے یہ کوہ و بیاباں میں

(ص ۲۱)

نظم "نصیحت" (ص ۱۶۲)۔ پیر "شاہین" (ص ۲۱۸) بھی لائق ملاحظہ ہیں۔ "شاہین" کے دو شعر:

حمام و کبوتر کا ٹھوکا نہیں میں

کہ ہے زندگی باز کی زاہدانہ

چھٹا پٹنا، پٹ کر چھٹنا
لو گرم رکھنے کا ہے اک بہانہ (ص ۲۱۹)

- ۳۶- بحوالہ نایوز
 ۳۷- دیوان مسعود سلمان: ص ۵۸۸-۵۸۹
 ۳۸- " " : ص ۶۰۴-۶۰۵
 ۳۹- ارفغانِ پاک : ص ۱۲-۱۳
 ۴۰- " " : ص ۱۳
 ۴۱- صفا - جلد دوم : ص ۵۰
 ۴۲- " " : ص ۵۰



